

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Шаталовой Ольги Викторовны  
«Сравнительная клинико-экономическая оценка эффективности и безопасности  
пероральных антикоагулянтов в комплексном лечении тромбоза глубоких вен»,  
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по  
специальности: 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология**

Венозные тромбоэмболические осложнения (ВТЭО) – одни из наиболее частых осложнений, развивающихся как при различных видах медицинских вмешательств, так в структуре ряда заболеваний. Новые пероральные антикоагулянты (НОАК) – наиболее часто используемые лекарственные средства для лечения и профилактики ВТЭО. Назначение НОАК в РФ регулируется несколькими стандартами и клиническими рекомендациями в зависимости от риска развития ВТЭО у пациентов (низкой, средней и высокой степенью риска). Большая часть стандартов и рекомендаций опирается на данные предрегистрационных клинических исследований. В тоже время, современным запросом в любой системе здравоохранения считаются данные реальной клинической практики, в ходе которой выявляют эффективность и безопасность у конкретных пациентов. Дополнительным аспектом при выборе любых лекарств является их фармакоэкономическая целесообразность.

В рецензируемом автореферате достаточно четко определены цель исследования и поставлены конкретные задачи. Представленный автореферат диссертации О.В.Шаталовой отражает большой объем сложной, трудоемкой аналитической работы, включающей клинические, инструментальные, фармакоэпидемиологические и фармакоэкономические исследования. Значительный объем клинического материала, а также использованные корректные статистические методы анализа не оставляют сомнений в достоверности полученных результатов. Работа выполнена на великолепном методическом уровне.

Автором впервые проведено фармакоэпидемиологическое исследование с целью изучения структуры потребления, назначения, эффективности и безопасности фармакотерапии при ВТЭО на региональном уровне. Впервые в России проведен мета-анализ использования НОАК. Данные проспективного сравнительного исследования дают полную картину эффективности и безопасности применения НОАК у пациентов в условиях реальной клинической практики. Автореферат содержит всю необходимую информацию для понимания положений, выносимых на защиту, и оценки обоснованности сделанных заключений и выводов. Поставленные основные задачи исследования

адекватны цели работы, выводы соответствуют положениям, выносимым на защиту, и логично вытекают из результатов исследования.

Автореферат в достаточно полной мере отражает проведенную работу. Результаты проведенных Шаталовой О.В. исследований неоднократно докладывались на научных конференциях и семинарах, в том числе международных, в полной мере опубликованы в журналах и сборниках трудов. Оценивая работу в целом, можно заключить, что диссертационное исследование О.В. Шаталовой на тему «Сравнительная клинико-экономическая оценка эффективности и безопасности пероральных антикоагулянтов в комплексном лечении тромбоза глубоких вен» по актуальности проблемы, новизне материала, объему и методическому уровню выполненных исследований, их научной и практической ценности соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 02.08.2016 №748), а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.03.06 - фармакология, клиническая фармакология.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

"Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. академика И.П. Павлова", Кафедра клинической фармакологии и доказательной медицины, заведующий кафедрой, доктор медицинских наук, доцент

Колбин А.С.

Адрес: 190000 Россия, г.  
Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, 6-8  
Телефон: +7 (921) 759-04-49  
E-mail: [alex.kolbin@mail.com](mailto:alex.kolbin@mail.com)



Подпись Колбина А.С.  
«ЗАВЕРЯЮ»